	章节名称
	　　　　　　　　　　　致橡树

	学科
	语文
	授课班级
	2020级旅游班
	授课时数
	2课时

	教学策略选择

教学内容：本课选自第一单元阅读与欣赏部分，本单元阅读与欣赏的教学重点是欣赏诗歌，体会诗歌的抒情性、音乐性、语言的凝练性等特点，培养学生文学鉴赏能力，训练语感，提升文学品味和审美情趣。
教学方法：讲授法，讨论法，比较法
教学组织：多媒体教室
教学评价：小组评价


	知识点：
一、解题
致：给予。如：致函，致电。

可见这是一封信，是一封写给“橡树”的信。5。下面我来朗读这首诗，同学们用笔画出诗中所写的具体物象，同时思考如下问题：

① 是谁写给“橡树”的“信”呢？

② 她为什么要给写这封“信”呢？

二、设疑：一位不平凡的女性怎么会对橡树发表自己的爱情宣言呢？

1、师简介作者（结合课文注释①）：

舒婷：中国当代朦胧派诗歌的代表人物（板书）。

2、引出“朦胧诗”概念

朦胧诗产生于七十年代末、八十年代初，强调诗人的自我意识。内容含蓄隽永，形式虚实相生，它往往借助象征、比喻等手法，创造一种朦胧的艺术形象或意境，从而诱发人们的好奇心和想象力，使人获得特殊的审美享受。代表诗人有舒婷、北岛、顾城等。

三、这位朦胧派代表诗人的爱情宣言到底是什么呢？
让我们屏神静听那来自心灵深处的真实表白

1、师朗诵全诗，配乐《海边的阿狄丽娜》（或听录音）

2、请同学就所学知识浅谈：什么是爱情？

3、师略论爱情（深情地）：

有人说，爱情就是一颗心与另外一颗心的碰撞；有人说，爱情就是黑暗中闪闪发光的钻石，就是撒在夜空里的一大把星星；也有人说，爱情使人欢乐，爱情令人痛苦，爱情给人力量，爱情让人迷惘。

是啊，因为爱情，卓文君奔向了司马相如；

因为爱情，孟姜女哭倒了万里长城；

因为爱情，林黛玉含恨焚诗稿；

因为爱情，祝英台忍悲赴黄泉。

简简单单的两个字，引出了人世间多少酸甜苦辣、悲欢离合、恩恩怨怨；“爱情”因而便成了文人笔下永恒的主题，而有部电影则忍不住困惑地问道《爱情啊，你姓什么》？！

是啊，爱情啊，你到底姓什么？

四、诗人按照先破后立的艺术构思，在诗的开头首先否定了种种世俗的爱情观；接着在强调独立平等的基础上，提出了理想的爱情。这两种爱情观根本区别在于是否强调了爱的基础独立、平等。
在舒婷看来，尤其是作为女性诗人看来，“她”有没有真正的独立平等意识、是不是十分珍视自己的独立人格和尊严是非常重要的。

五、同学们找出诗中的其他物象及其特征，依据上述方法是对具体意象进行分析，说说此前“我”和“橡树”是一种什么样的关系？ （依附）
语 句 物象群 物象特征 象征意蕴

决不像…… 凌霄花 攀 缘 依 附

鸟 儿 痴 情 单方痴恋

决不学…… 源 泉险 峰 慰 藉衬 托 单纯的奉献

甚至……. 日 光春 雨 陪 衬 陪 衬



	教学目标

	1.知识与能力目标：（1）掌握文中“慰藉”“戟”“红硕”“霹雳”“雾霭”“流岚”“虹霓”等主要的重点生字词。（2）学会对诗歌“凌霄花”“鸟儿”“泉源”等意象进行归纳和总结，体会作者对真正平等的爱情的向往与呼唤。(3)初步赏析诗歌象征、比喻等艺术手法。 
2.过程与方法目标：（1）通过反复诵读，要求学生读准字音，读出节奏，初步体悟一位女性对平等爱情的向往之情。（2）通过小组合作完成任务等方法带领学生分析文中主要意象，引导学生展开联想和想象，认真品味意象，让学生在反复诵读中认识到文中出现的主要事物以及它们各自象征的对于爱情不同的态度。
3．思政目标：通过对诗歌有感情的朗读，以及诗歌中不同意象的体味和把握，引导学生树立正确的爱情观和价值观，树立对未来生活美好的信念。
　



	教学重点和难点

	项    目
	内       容
	解     决     措     施

	教学重点
	掌握先破后立的艺术构思及象征等艺术手法

　
	　教师讲授，学生讨论巩固

	教学难点
	　

了解朦胧诗特点。
	分组完成，教师总结　

	板书设计

	　
木棉的自白
极力攀附只知依附
一味奉献真正的爱情
爱的基础应是“独立、平等”　
爱的双方应紧密结合、相亲相爱、心心相印、息息相通、相互依存的
爱也是一种默契，一种真诚

	教学过程结构

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	教学媒体
	设计意图

	导入
	
	
	
	让学生了解诗歌的主题

	
	爱情，一个亘古不变的人生话题。
	　学生回忆有关书写爱情的诗句
	　ＰＰＴ
	　

	过渡
	
	
	
	

	
	　解题
	学生讨论，教师指导

　
	　ＰＰＴ
	　从标题了解诗意

	诗歌鉴赏
	
	
	
	

	
	诗句理解
诗意理解
	学生分组展示从网络上查找内容及答案，教师指导。　
	ＰＰＴ
	学会查找选择资料

	
	
	
	
	

	诵读能力
	
	
	
	

	
	听诵读材料，分组朗诵。
	学生分组展示，教师学生评价。
	诵读媒体材料
	培养诵读能力。

	拓展延伸：完成价值树
	引导正确的爱情观
	学生交流
	
	培养正确的爱情观，早恋的危害

	
	
	
	
	

	学习效果检测
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